

家长竞相为孩子“争官”，班主任施妙招

很多班级推行“人人都是班干部”制度，还有的参考唐朝三省六部制，在班里设“六部”



扫码看视频

“我儿子在班上年龄最小，希望能让他当个班干部，锻炼锻炼。”“我孩子性格非常腼腆，但做事认真，希望能当个班长或副班长，提升交际能力。”……随着新学期的帷幕拉开，选班干部成为了众多班主任的首要任务之一。近日记者走访发现，班干部作为班里的小小管理人员，其“特殊身份”不仅让孩子们在意，家长也十分关注。

一“官”难求，班干部竞选热情高

“新学期我儿子升二年级。他平时不太爱跟陌生人说话，看能不能当个一官半职，进步一点。”来自湖南岳阳的杨女士在开学前，就给班主任发送了此条短信。她说，最后孩子当上了体育委员，老师看他较为瘦小，既可以提升身体素质，也能增加沟通写作能力。

其实杨女士的做法并不少见，特别是在小学低年级，家长最为忧虑孩子在校情况，希望能通过当选班干部让孩子获得成长。

长沙市开福区北雅中学初一学生家长李女士告诉记者，她的孩子比较擅长唱歌跳舞，有跟班主任提过看是否能在这方面谋个职位。不过得到的回复是，选班干部会通过内部民主竞选的方式。李女士说，此次竞选十分激烈，语文课代表有4位同学竞争，想当班长的女儿最后因为平票，经过再选举，当了中队长。“虽然与预期不符，但看得出来，女儿成了干部，非常兴奋。”

“完全能够体会家长们的良苦用心。”麓山国际实验小学六年级班主任孙雨晴表示，每个孩子都有竞选班干部的机会，可以先好好梳理自身优势，再向老师自荐，你的“闪光点”一定能被看到。现在很多班级都实行“人人都是班干部”制度，孩子都能在适合自己的位置上发光发热。

选拔有“妙招”，仪式感与创新性并重

“学校大部分班级选班干部都由老师安排，每到开学就有家长打电话给班主任提出想法。”岳阳市临湘第一完全小学教务主任沈西雄表示，其实班主任在选拔班干部时，会注意到每个孩子的性格与优势，为其分配适合的职位，随着孩子的成长不断进行调整。在他看来，职位无论大小，都能锻炼孩子，为班级做贡献。

长沙市第十一中学初一年级班主任夏琴，九月迎来了新生，上周刚刚完成班干部的选举。“孩子们有很强的表现心理，会积极参与竞选。”夏琴说，为了不磨灭孩子们的积极性，她参考唐朝三省六部制，在班里设立“六部”，分别为吏部(主管学习及纪律)、户部(主管卫生及其他生活相关事务)、刑部(负责审判工作)、兵部(体育部门)、礼部(文化部)、工部(宣传部)。

各部门还下设尚书、三司、侍郎等，细分职务，让每名孩子都有“官职”傍身。同时，班上共有8个小组，以小组合作的方式进行每日的轮值。除传统职位外，还有图书管理员、安全监督员、绿植培育员、雨伞保管员等创意职务，保证人人有事做。

夏琴说，在奖惩方面，她在班里张贴了小组分数榜，以王者荣耀的段位来给每个小组评级，每两周还会进行抽奖。抽奖也是王者荣耀抽奖池的界面，奖品包含免默写一次、免指定作业一次、自选奶茶一杯……孩子们对此热情极高。此外，还会设置一些特色奖品，如整个学期全勤会奖励一把青菜，以此谐音“勤”。

长沙市东雅中学的初中年级班主任赵廖表示，她的班上以投票选举的方式进行选拔，选上后会有一段试用期，正式任命后会发放盖章的专属聘书，让孩子们更有责任感和使命感，为班级做贡献。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 刘镇东 通讯员 沈可心

城视连连看

大货车急刹失控 行人从轮胎中间穿过获救



9月9日车祸现场危险一幕。通讯员 供图



扫码看视频

三湘都市报9月12日讯 9月9日11时37分，国道240线岳阳县荣家湾镇麻塘集镇路段一斑马线处，公共场所视频显示：一名行人从画面右侧走上斑马线，一辆大货车快速驶来，司机发现行人后急刹车避让，造成货车挂车甩尾打横，径直将行人撞倒卷入车底。行人卷入车底后，幸运地从挂车轮胎间空隙穿过，没有遭到碾压。货车撞坏中央护栏，冲入对向车道，好在当时对向车道没有车辆经过，没造成更严重后果。

事故造成大货车及护栏设施不同程度受损，行人张某颅内轻微出血，左肩胛骨折以及手臂多处擦伤，好在并无生命危险。“我操作不当，车速稍微有点快，注意到斑马线上有行人的时候，我一直在按喇叭，那个女孩可能没有在意。”大货车驾驶人颜某说。

当天颜某驾车行驶至事发路段时，由于疏忽大意，临近斑马线未提前减速，发现有行人在过斑马线后才连忙急踩刹车，结果造成车辆失控连撞行人和护栏酿成事故。调查中，民警还发现，颜某当时是穿着拖鞋驾驶车辆，影响行车安全。最终，民警认定，颜某遇行人通过人行横道时未停车让行以及驾车时有其他妨碍安全驾驶的行为，负事故的全部责任，并对其两项违法行为合并处罚款250元、驾驶证记6分。

岳阳交警提醒，驾驶员驾车临近斑马线，一定要减速并注意观察，遇行人通过斑马线则要停车让行，否则极易引发交通事故。

■文/视频 全媒体记者 魏灿 通讯员 封跃林 汪佳 罗远

11岁男孩误入高速 暴走30公里被交警救下



监控拍下男孩在高速隧道中走出。视频截图



扫码看视频

三湘都市报9月12日讯 11岁男孩跟父亲吵架后误入高速，想着往前走找到出口，一路步行，过桥梁穿隧道，从中午走到晚上，路过司机发现后报警。高速交警在一处隧道中找到他时，已经走了30公里。9月12日，记者从邵阳高速交警获悉，民警已平安将孩子送回了家中。

9月9日，邵阳高速交警新宁大队接到驾驶人报警称，呼北高速陈家湾隧道发现一个小孩独自步行往隧道里走，民警立即赶往现场。

隧道内并没有找到孩子，民警沿着高速一路寻找。19时，在呼北高速曾家冲隧道找到了正在行走的男孩，一手拎着塑料袋，一手拄着一根竹竿，非常疲惫。身边不时有车辆呼啸而过，十分危险。做好安全示警后，民警立即上前将小孩带上警车。

“这是高速啊，非常危险，你先上警车，有什么事下高速了跟叔叔讲啊。”民警跟孩子说。经询问，男孩今年11岁，中午跟父亲吵架后赌气离家出走，迷路后走过一段正在施工的道路，不知怎么就上了高速公路。不知道该往哪走，就一直沿着高速向前，走了6个小时，30公里路程。

民警一边安抚男孩情绪，一边询问父母的联系方式，与其家人取得联系后，将男孩护送至家中交给其母。“他走了30公里路，我们带他吃了点面条，不要再让孩子走到高速上去了。”民警提醒男孩的母亲。

■文/视频 全媒体记者 魏灿 通讯员 杜权

消防行动 郴州临武：电动自行车飞线充电被罚

近日，临武县消防救援大队在开展电动自行车整治行动时，发现一电动自行车进行飞线充电，大队依法给予警告处罚。

大队消防监督员在检查时，发现贺某把电动自行车停放在临武县闻味馄饨王五店店外进行飞线充电，违反了《湖南省城镇居民住宅区消防安全管理若干规定》第十一条第五项之规定，消防监督员对其进行了批评教育，要求立即改正，并根据《中华人民共和国

行政处罚法》《中华人民共和国消防法》《湖南省消防救援机构行政处罚案件裁量指导意见》之规定给予贺某警告的行政处罚。

下一步，大队将常态化开展电动自行车消防安全检查，依法查处、纠治电动自行车违规停放、飞线充电等行为，同时加大宣传力度，增强居民的消防安全意识，推动电动车安全整治行动走深走实，为辖区营造良好和谐的消防安全环境。 ■通讯员 李俏燕